
 

Веселина Вълканова е от онези наши уче-
ни, които влизат в науката със своя мисия,
ерудираност и висока интелектуална мисъл.
Дългогодишен преподавател по графичен
дизайн във Факултета по журналистика и
масова комуникация, проникновен изследо-
вател на визуалната комуникация и печатната
графика, доц. д-р Веселина Вълканова на-
трупа солидни публикации, чиято специ-
фика и приноси са жалони в съвременните
научни знания за медиите и книгата. Разбира
се, сред изследванията £ са солидните публи-
кации в сферата на графичния дизайн и ти-
пографията, на историята на вестникарското
оформяне и медийната критика. Доц. Вълка-
нова е автор на графичните концепции на
съвременни наши вестници и списания. Член
е на международната творческата организа-
ция за история и съвременност на печатар-
ското изкуство и типографията „Gutenberg
Gesellschaft“ (Общество „Гутенберг“), със
седалище в гр. Майнц, Германия. Специали-
зира към BBC World Service Trust (Лондон,
Великобритания). Участва в BBC World Ser-
vice Trust and EU PHARE Project: Technical
Assistance for Improving Professional Standards
of Journalism in Bulgaria, като е включена в
обучителен проект за модернизиране на ака-
демичните учебни програми в рамките на
проекта на Би Би Си Уърлд Сървис Тръст и
Програма ФАР на Европейския съюз „Техни-
ческа помощ за подобряване на професио-
налните стандарти в българската журна-
листика”. Член е на Съюза на българските
журналисти; член е също на Дружеството на
немскоговорящите журналисти.

През 1997 г. защитава дисертационен труд
на тема „Развитие на графичния дизайн в бъл-
гарския вестник (типографски тенденции),
София, Софийски университет „Св. Кл. Ох-
ридски” – Специализиран научен съвет по
литературознание при ВАК, 1997, 252 с.

Първата £ монография „Графичен ди-
зайн“ излиза още през 2001 г. с препоръката
на катедра „Печат и книгоиздаване“ при
ФЖМК на СУ „Св. Кл. Охридски“, като ре-
цензенти на изданието са авторитетните уни-
верситетски преподаватели и медийни екс-
перти (сега професори) Георги Лозанов и
Тотка Монова1. Изданието е солидно, в пет
части и онагледяващ ги  илюстративен мате-
риал, включително таблици и факсимилета,
с голям терминологичен речник на специ-
фични названия с приложение в печатната
комуникация и с резюмета на английски,
немски и френски език. Книгата удобно се
ползва от студенти и специалисти в областта
на графиката на печатните медии. В началото
се изяснява спецификата на термина „гра-
фичен дизайн“, както и сродни на него тер-
мини с приложение в издателската дейност и
с употреба в руската, немскоезичната, френ-
ската, италианската литература по въпроса.
Влиза и в задочна полемика с въведения от
проф. Димитър Георгиев термин архитекту-
ра на вестника,  и разграничава спецификата
на дизайна от оформянето (приемайки, че
оформянето е „етап, процес, дейност от създа-
ването на продукта)2. Давайки блоковата схе-
ма на съвременния вестникарски дизайн, в
нея авторката представя три основни етапа
от раждането на печатното произведение:
дизайн, оформяне, производство. В моногра-
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фията се дават примери не само от българ-
ски, но и от авторитетни чужди всекиднев-
ници. Сред изследователските посоки в тази
полезна книга се изследва проблемът за оп-
тическия журнализъм, позиционирането на
фотографския материал и центровете на ви-
зуален интерес, концепцията минипостер,
ролята на инфографиките в съвременния
вестник. Тук особено място В. Вълканова от-
деля на интерпретативната визия в модерната
преса, акцентирайки върху ролята на едрите
мащаби на илюстрацията, необичайните им
пропорции, „овъздушаването“, нестандарт-
ните композиции на типографски елементи
и цвят. Подчертава с основание традицион-
ната стилистика на редакторските страници,
където присъстват едрите рисунки и кари-
катури, дава пример с атрактивни графични
рисунки. Важно място в изследването заема
проблемът за текстовия дизайн – тук автор-
ката отчита превръщането на всекидневника
в читателски ориентирана медия чрез вкар-
ването на нов модел за писане, редактиране
и оформяне, а също и посредством „стила на
подреждане и организацията на вестникар-
ските ансамбли“3. Разглеждайки порциони-
рането и излагането на журналистическата
информация, В. Вълканова обръща внима-
ние върху новата оформителска концепция –
за интерактивно поднасяне на текста в добре
организирани информационни модули, отчи-
тайки и ролята на „входа“ към статията; на
междинните заглавия като своеобразни вода-
чи на читателското внимание4. По-нататък се
отделя място и за анализ на съвременното
значение на вестникарското заглавие, в него-
вата комбинация с изискванията на тексто-
вия дизайн и оптическия журнализъм; раз-
глеждат се функциите на съвременния форш-
пан; на параграфите и отстъпите в тексто-
вете; на вътрешните заглавия и на „прозор-
ците“ в съответната статия. Изводът за днеш-
ния комуникационен дизайн е, че той е вита-
лен, активизиращ, че е съучастник на опти-
ческия журнализъм, а новите му задачи са
да превежда успешно читателя през вестни-
карските територии, осигурявайки макси-
мална прегледност и достъпност на инфор-
мацията, подпомагайки “сърфирането“ през

изданието5. В монографията „Графичен ди-
зайн“, на примера на големите всекидневни
издания в Европа и Северна Америка, В. Въл-
канова анализира „специалните страници“
и секциите, новата първа страница на всеки-
дневника; по-нататък отделя съществено
внимание и за анализ върху дизайна и струк-
турата на редакторските страници и страни-
ците за мнения; разделите на свободно време
и начин на живот и в съботно-неделните при-
турки. Наред с това авторката отделя място
и за теоретизиране на важните въпроси за
връзката между дизайна и графичната кон-
цепция, проследявайки и етапите в нейното
създаване.

През 2007 г. софийското Университетско
издателство „Св. Кл. Охридски“ осъществя-
ва второ издание на „Графичен дизайн“6.

През 2008 г. доц. Веселина Вълканова пуб-
ликува нова монография: „Дизайн за вест-
ника“, с уточняващото  подзаглавие „Тради-
ционни, хибридни и онлайн емисии на пре-
сата“ и издадена с подкрепата на Фонд „науч-
ни изследвания“ на СУ „Св. Кл. Охридски“7.
Книгата включва увод и четири части,
ефектно цветно приложение, биография с на-
ши и чужди източници. Спирайки се на ди-
зайнерските модели на модерната преса, с
анализи върху европейския вестникарски
дизайн с неговите иновативни концептуални
идеи и визуални стилове в променената ме-
дийна среда на новото хилядолетие, В. Въл-
канова акцентира върху важни инструменти
на печатната комуникация – селективността,
новата трансформация в поднасянето на
темите, новата гъвкава система за читателска
ориентация, презентационните елементи,
цветното представяне, мрежата от рубрика-
ции, текстовия дизайн, многоканалността на
комуникационния дизайн  при представянето
на информацията във всекидневника. Във
втората част на изследването авторката раз-
вива възгледа, че е-paper „не е онлайн журна-
листика, а разпространение на печатната жур-
налистика чрез дигитална медия“, изтък-
вайки синкретичността на новата форма, съ-
четаваща съдържателната и графичната иден-
тичност на хартиеното издание с интерактив-
ност, даваща възможност за бърза ориента-
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ция, вглеждане, придвижване, превъртане,
скокове към търсена публикация, избор на
предпочитан формат за четене, наличие на
нови и „умни“ инструменти8. Третата част
представя онлайн емисиите на пресата, като
се изтъкват редица нейни предимства спрямо
конвенционалната вестникарска индустрия
по критериите енергии, суровини и разходи,
мултиплициране на ефектите от рекламата9.
В тази част подразделът „Вестникът в Мре-
жата – как се ползва“ не е указание за използ-
ването на онлайн вестника, а обстойно из-
следване, включващо анализ на входа на но-
вата медия; наблюдения върху хибридната
начална страница, анализи на: навигацията,
контекстуализацията, ориентацията, пре-
зентацията. Четвъртата част на монографията
изследва дизайна на онлайн вестника; позо-
вава се на проучвания за американската
електронна медийна среда, извежда оценки
върху електронните издания: лидерът „Ню
Йорк Таймс“, подгласниците „Ю Ес Ей Ту-
дей“, „Уошингтън Пост“, „Лос Анджелис Тай-
мс“, „Уол Стрийт Джърнъл“10. В анализите
върху онлайн визуалната комуникация В. Въл-
канова извежда важни конструктивни еле-
менти като фотографии, инфографики, ин-
терпретативна визия, икони, видео данни,
както и на съществени комуникационни
средства в Мрежата: цветът, незаменимо спо-
соб за визуална идентичност на медията. Ана-
лизирайки Web дизайна в услуга на ергоно-
мичността, В. Вълканова определя шест
основни фактора за графичното представяне
на информацията и осигуряване на добра оп-
тическа картина на сайта: стил и начертание
на шрифта, кегел, модул (ширина на тексто-
вата колона),  композиция на типографските
части – разбирайки равнението на щрифто-
вите редове, размер на разредката, начина на
възпроизвеждане – включващ представянето
на типографията посредством цвят, фонове,
текстури11. И по-нататък авторката показва
отлично познаване на световната типограф-
ска практика в електронния web дизайн –
позовава се например на създадените от Ма-
тю Картър в средата на 90-те години на ХХ
век шрифтове Джорджия (серифен) и Вер-
дана (безсерифен), давайки и други използ-

вани екранни шрифтови варианти. Като цяло
„Дизайн на вестника“ вече издава широки
професионални познания, съвременно по-
зоваване върху международната типографска
практика и задълбочени наблюдения не само
върху традиционните, но и върху хибридните
и онлайн емисиите на световната преса.

През 2013 г. излезе още  една научна книга
на В. Вълканова – монографията „Медиен
дизайн“12, в която се изследва креативност-
та, консистентността и визуалната комуника-
ция на модерните списания. Книгата е струк-
турирана в пет части, включва още предго-
вор, библиография, списък на ползвани спи-
сания и индекс (именен показалец). Отлични
впечатления правят и цветните приложения,
които онагледяват с находчиви графични
изображения (предимно корици, логотипове
и илюстрации от световни списания) цялост-
ната композиция. Използва се и цитиране под
линия. Библиографският списък включва
сравнително нови и актуални публикации,
като и тук, и в бележките личи познаването
на немски и англоезични източници в област-
та на графичния дизайн и модерната типо-
графия. Още в предговора В. Вълканова уточ-
нява терминологията (медиен дизайн, идито-
риъл дизайн, визуална журналистика), отна-
сяща се до визуалната рамка на журналисти-
ческите съдържания в обща оформителска
концепция на медията, привеждайки ста-
новища на авторитетни изследователи в сфе-
рата на графичната комуникация и въобще
на дизайна (Yolanda Zappatera, Дитер Рамс,
W. Markus, R. Lankau, N. Hamer). Пак в пред-
говора авторката отчита, че медийният ди-
зайн е пазарен фактор, а задачите на съвре-
менния медиен дизайнер се свеждат освен
до знания, умения и оформителски способ-
ности, и до дизайнерска чувствителност, ин-
туиция и компетентности, които биха гаран-
тирали увереност в графичната композиция,
добри систематики в макетирането, адекват-
на употреба на типография, цвят, изображе-
ния иновативни идеи13. При това авторката
се води от убеждението, че медийният дизайн
е част от комуникационния процес, транс-
формиращ информацията в послание реле-
вантно и близко до потребителя. Съвсем ес-
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тествено, в първата част на монографията
доц. В. Вълканова разглежда креативността
и консистентността в дизайна на съвремен-
ните списания, като акцентира върху разра-
ботването на обща съдържателна и оформи-
телска концепция, а в отделните подраздели
разглежда подходи към дизайна на корицата
на съвременното списание и подлага на ана-
лиз неговото лого, позовавайки се на графич-
ния опит на европейски и световни печатни
медии. Пак в тази част е анализирано въз-
действието на художествената илюстрация,
водещата роля на фотографията и нейното
майсторско кадриране, давайки примери с
визуални експерименти, уникални компози-
ционни решения, прилагане на триизмерни
изображения, илюстриране на корицата (пре-
минаващо от реалистичната рисунка и гра-
фика към комикса и художествената илю-
страция), като заключава, че нефотограф-
ските изображения внасян експресия и ар-
тистичност, характерен почерк, класа, качест-
во, оригиналност14.

Дотук водещите изследвания на доц. В.
Вълканова са в сферата на визуалната кому-
никация и графичния дизайн на всекиднев-
ника, списанието, онлайн изданията, където
реализира задълбочени и сверени със светов-
ния медиен опит изследвания, и разбира се,
позовавайки се върху най-нови и авторитетни
проучвания и разработки върху медийната
практика в областта на графичната комуни-
кация. Постепенно авторката изгражда свой
оригинален поглед към тенденциите и све-
товните процеси в сферата на визуалната ко-
муникация, развива и обогатява принципите
на модерния графичния дизайн, опирайки се
върху собствени гледища, задълбочени трак-
товки и аналитични наблюдения. Наблюда-
вайки типографските корици, доц. Вълкано-
ва извежда основни подходи за постигане на
въздействие, в които включва: ръчно рису-
вани шрифтове, гигантски по кегел букви,
техники на вертикално и хоризонтално раз-
реждане или събиране, цветно репродуци-
ране на шрифта, включване на полиграфи-
чески процеси като бронзиране, лакиране,
щанцоване, прегуване и топъл печат, прило-
жение на декоративни шрифтове, на фонове,

3D композиции, ефекти на сенки, прилагане
на негативни междуредия и междубуквени
отстояния, капителки, както и приложение
на стари графични техники15.

Втората част на „Медиен дизайн“ пред-
ставя елементите, принципите и комуника-
цията на съвременното списание, като още в
подраздела „Физическа картина“ авторката
споделя възгледа си за напускането на хар-
тиеното пространство и навлизането в елек-
тронната медия чрез телевизионните журна-
ли и магазинните предавания, но и чрез ди-
зайнерските модели на списанието в ежеднев-
ника и седмичния вестник. Удобство е и полу-
чаването на електронното списание по елек-
тронната поща, чрез emagazines и предоставя-
нето в онлайн вариант. Прави впечатление,
че и в тази глава, както и на редица други
места в монографията си, В. Вълканова
структурира така съответните подраздели, че
да се ползват и за учебна цел от студенти и
специалисти. Говорейки за „облагородява-
нето“ на списанията, авторката привежда и
примери с  помощта на разнообразни печат-
ни технологии, които са в помощ на визуали-
зацията и комуникацията – такива функции
изпълняват е-мастилата, електронната хар-
тия, анимираните корици, лаковите покри-
тия, стикери, дигитален печат с възможности
за персонализация на копията (находчив е при-
мерът с американското сп. Reason от 2004 г.,
в значителен тираж, като всеки абонат полу-
чава екземпляр със сателитна снимка на дома
си върху корицата)16. Вижда се, че авторката
отчита сериозно приноса на иновациите и
модерните полиграфически технологии в ця-
лостната форма, печатното изпълнение, до-
вършителните процеси, а не остава само при
графичното проектиране, което навежда на
мисълта за многоаспектността и интердис-
циплинарния анализ на цялостната визуална
комуникация на съвременното списание.
При това в цялостното изложение приносите
в анализите, обобщаващите изводи и оценки
изясняват важни специфики от графичната
характеристика на  видовете списания. Така
например във втора глава е обособен под-
разделът „Композиционни принципи“, къ-
дето се представят универсалността на ди-
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зайна, визуалният достъп, естетиката и полз-
ваемостта, модулният принцип при организа-
цията на информационните масиви; концеп-
цията „диаграма на Гутенберг“ (за пътя на
читателя в страницата на медията по оста на
ориентация, следвайки класическата Z схема,
отляво надясно и отгоре надолу, с приори-
тетни територии за заглавията в горния край
на наборното поле); концепцията за центъра
на визуален интерес (чрез първоначалното
въвеждане на читателя чрез доминантна фо-
тография) – този проблем В. Вълканова ко-
ментира още в първата си, посветена на ди-
зайна на медията книга „Графичен дизайн“,
както и в следващата монография „Дизайн
на вестника“ (при представянето на дизай-
нерски модели на ХХI век коментира модул-
ни концепции и модулно представяне на
печатната медия17).

Този възглед се потвърждава от автори-
тетни световни дизайнери. Тим Хароуър на-
пример препоръчва в своя дизайнерски на-
ръчник за вестникарско оформление: „Бъде-
те дръзки. Използвайте своите най-добри го-
леми снимки. Ако имате повече от две фото-
графии на страницата, не забравяйте, че ед-
ната трябва да е водеща. Дори и ако снимката
е достатъчно голяма, за да бъде „гвоздей“ на
страницата.“18 Уилям Райън и Тиъдър Коно-
вар в практическата и полезна за дизайнера
книга „Графичната комуникация днес“ на-
помнят за убеждаващата фотография в ме-
диите, припомнят важно правило: „Ако раз-
полагате с отлична снимка, публикувайте я
в голям размер. Силната снимка губи от въз-
действието си, когато е малка, и рискувате
пълният потенциал да бъде пропилян“19.

Във втора глава на „Медиен дизайн“ В.
Вълканова се спира още на консистентността
на изданието, определена като изразяване на
подобни елементи чрез подобни средства с
цел ориентация; така напр. естетическата
консистентност осигурява разпознаваемост,
бърза идентификация на продукта, емоцио-
нална среда за комуникация; функционал-
ната консистентност пък гарантира подреж-
дането по съдържания, организация по сек-
ции и рубрики, осигуряваща също и види-
мост, прегледност, йерархизация, акценти;

вътрешната консистентност предполага ви-
зуална приемственост между всички плат-
форми на медийния брант (включващи пе-
чатен вариант и електронно изздание, сайт,
притурки, кросмедийни платформи). Тук ав-
торката говори и за повторение на водещите
елементи, като вероятно има предвид онази
графична лайтмотивност на рубрики, гра-
фични знаци, линии и макроилюстрации,
осигуряващи неделимото единство на дизай-
на20. В същата част подлага на анализ и дру-
ги важни графични принципи като иконо-
мията на визуалните решения, редутантност-
та („добрите“  хомогенни излишества от пове-
че графични елементи), обръща внимание на
тропите и мнемониката (визуалните мета-
фори, метонимии, синекдохи и др. иконич-
ни тропи с цел достъпност и ускоряване
възприемането на статиите, но и мнемони-
чен подход към заглавни ансамбли, корични
изображения и пр.). Без да е казано директно,
смятам, че именно тук В. Вълканова откри-
ва в тропите, мнемониката, линейната пер-
спектива, триизмерните визуални обекти но-
сители на определени подтекстови внуше-
ния, които в поетиката на литературозна-
нието наричаме втори план на наратива,
скрит план на повествованието, символич-
ност на детайли и усет за алегория и гротес-
ка – тези принципи са доловени от В. Въл-
канова и като се позовава на водещи световни
специалисти, тя извежда в теорията на гра-
фичната комуникация именно комплексните
и иновативни и креативни резултати от ви-
зуализацията, като по-нататък ги допълва и
други качества на дизайна като видимост,
прегледност, близост, единство, симетрия и
асиметрия, баланс и ритъм, темпо на стра-
ниците и разтворите, мащаб и напрежение,
контраст, йерархия.

В трета част на монографията „Медиен
дизайн“ В. Вълканова демонстрира познава-
не както станалите вече нарицателни изслед-
вания – например „Закони на медиите” от
Маршал и Ерик Маклуън21, така и чуждо-
езикови медийни изследвания за съвремен-
ните списания – второто издание на книгата
„Tipomag. Tipography In Magazines“22 с водещ
автор известният дизайнер в сферата на ре-
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дакционния дизайн от Барселона Laurа Ме-
seguer23. В тази част, при изясняването на
шрифта като визуална репрезентация на
идеите, са цитирани и редица авторитетни
специалисти в сферата на типографията и
медийния дизайн. Съзнателно В. Вълканова
е озаглавила тази част „Отражения и визии
– творческа типография в дизайна на съвре-
менното списание“, привеждайки примери
с класически и съвременни примери на ти-
пографски стилове и експерименти. Очевид-
но тук е познаването на авангардните идеи
на футуризма, дадаизма, сюрреализма, стила
на Сецесиона; позовава се на авангардното
списание за тестване и лансиране на нови
шрифтове Еmigre, на авторитетните списа-
ния, лансиращи типографски експерименти
и иновации като FUSE, IL, Newwork Maga-
zine, Vogue, Fairy Tale, Elephant, Suite, Few,
Volt, Revolver, Fantastic Man, Chic и пр., като
за всяко от тях дава кратка характеристика и
наблюдения върху типографската им специ-
фика. В същата част на монографията се из-
ясняват важни въпроси като избора и хармо-
низацията на шрифтовете, креативността,
ефектите от типографското миксиране на раз-
лични тоналности, мястото и ролята на  ини-
циалите, необходимостта от ясна разпозна-
ваемост на разделите в списанието чрез пози-
ционирането на кратки и разбираеми загла-
вия на рубрики и раздели.

Четвъртата част на „Медиен дизайн“ на
пръв поглед интерпретира познатата от пър-
вата монография на доц. В. Вълканова тема
за функционалността и ергономичността на
текстовия дизайн24, но сега вече проблемът
е доразвит –  от спецификата на всекиднев-
ника към графичната типология на съвре-
менното списание, като са анализирани важ-
ните фактори за четливостта на текста:
шрифт, кегел, модул, лединг, композиция на
набора, степен на шрифтовия контраст, меж-
дубуквените отстояния и разстояния между
думите в текста. По-нататък, разглеждайки
йерархическата графична композиция на
списанието в колони, заглавия, подзаглавия,
надзаглавия, междинни заглавия, текстове
под снимките, вмъкнати карета, тя се пред-
ставя като интегрално комбиниране, при това

са дадени важни примери за тенденции в
хармоничната типографска картина25. Нов
момент са и разсъжденията върху вътрешно
текстовите изтъквания, които авторката от-
личава от интегралното комбиниране и пред-
ставя като селективно комбиниране на шриф-
товете, обслужващо комуникацията в рам-
ките на съответната публикация. Тук В. Въл-
канова открива проблеми в посока на кон-
траста, избора на начертания за смесването,
прекомерни акценти, използването на курси-
вите и капителките, шпацирането на набора
и т.н. Задълбочените наблюдения в тази част
отвеждат към важен теоретичен извод – за
съблюдаването на важния базисен принцип
в редакционния дизайн, а именно: четли-
востта. Независимо от технологичния на-
предък; независимо от търсенето на креатив-
ност и иновации в силно конкурентната ме-
дийна среда. Без излишна декларативност,
доц. Вълканова тук  припомня нещо важно –
внимание към принципите и нормативността
на „добрата типография“, което ни подсеща
за изградените с огромни усилия и старание
медийни традиции. И така, плавно и законо-
мерно, авторката влиза и в последната пета
част на монографията, проследяваща визуал-
ната репрезентация в съвременното списание
– с добър теоретичен език се изясняват поли-
семията и основните функции на образите:
те са по-четивни в сравнение с „азбуките“;
те са по въздействащи от вербалното; те ак-
тивират вниманието посредством ярки оп-
тически доминанти и прихващат погледите
на реципиентите, формирайки и центрове на
визуален интерес. Освен това образите носят
достоверност, притежават важни компози-
ционни и естетически функции; подпомагат
зрителната памет и улесняват комуникацията
и накрая – образите и илюстративният мате-
риал имат свойството да разкажат история,
да опишат ситуация, да документират. На фи-
нала на изследването В. Вълканова припом-
ня за композиционната сила на фотографията
и нейното важно комуникационно значение
при съвременното списание; за илюстрации-
те в дизайна им; за визуалния език на инфо-
графиките; за ролята на цвета в магазинния
дизайн, както и за мястото на графичните
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елементи като линии, боксове, текстурите; за
функциите на неотпечатаните територии.
Съгласен съм и с разсъждението на автор-
ката, че списанията и занапред ще играят ос-
новна роля в съвременната визуална култура
и заедно с непрекъснато развиващите се про-
изводствени методи ще бъдат водещ продукт
на масовата комуникация и непрекъснат из-
вор за визуални влияния и вдъхновения на
публика и дизайнери26.

Като цяло книгата „Медиен дизайн“ е на-
писана с вкус, висок професионализъм, с
познаване на детайлите в графичната кому-
никация на съвременното списание, но сочат
и още нещо важно – умението на авторката
да акцентира върху важното, да го систе-
матизира, да го превежда чрез един приятен
и достъпен стил. Подборът на приложенията
също впечатлява; подбраните илюстрации
също коментират, доизясняват, онагледяват
сложната композиционна цялост на моно-
графията.

През 2014 г. доц. д-р Веселина Вълканова
зарадва читатели, студенти, специалисти с
изследването „Дизайн на книгата“27, в която
са представени комуникационни и компози-
ционни парадигми на традиционните и мо-
дерните типографски стилове. Структури-
рана в три части, книгата има и цветни
приложения с впечатляващи примери от
съвременния графичен дизайн на книгата –
корици, обложки, подвързии, футляри, илю-
стративни подходи и пр. Голям речник на из-
дателско-полиграфическа терминология,
подреден по азбучен ред, допълва изданието
и доказва практическата приложност на
книгата. Библиографският списък с внуши-
телен обем от български и множество чуждо-
езикови източници обогатява книгата и сочи
високата ерудираност и експертна подготве-
ност на доц. В. Вълканова. Още в предговора
авторката изтъква, че съвременните прак-
тики по визуалния дизайн на книгата се люш-
кат между стандартизацията и експеримен-
та, и затова счита, че изследването £ акцен-
тира върху комплексния анализ на микро- и
макротипографията, разглеждат се традици-
онни и модерни стилове. В първата част на
монографията се проследява организацията

и принципите на визуалния проект; обръща
се внимание стандартизацията и експери-
мента в дизайна на книгата; отчитат се и
важни фактори като спецификата в подбора
на хартията за книгата и оттук важни нейни
качества – избор на цвета £, тежест, повърх-
ност и обем, непрозрачност. В същата част
подразделът „Мрежата“ припомня за благо-
родни и внасящи естетика пропорции в кла-
сическите книги; за конструктивното направ-
ление в изкуствата и приложението на мате-
матически съотношения. Тук В. Вълканова
разглежда мрежата като конструкционна
система, дисциплинираща и същевременно
улесняваща оформителя, задаваща твърди
ориентири за позициониране на текстове,
изображения и неотпечатани пространства28.
Мрежата, изградена от „клетки“ и с ясно от-
делени междуколонни отстояния, позволява
единство на визуалната презентация на еле-
ментите, постигане на динамика и спокой-
ствие, равновесие и страници „с ярки гра-
фични доминанти“; мрежата подпомага сис-
тематизирането и логиката при оформле-
нието на текстовете и изображенията, очер-
тава шрифтови линии и формати на изобра-
женията; детерминира пропорции на заглав-
ните части на раздели и подраздели, уточня-
ващи бележки под илюстрациите, маргина-
лиите, бележките под линия и т.н.29 Важен
принос на изследването е вторият подраздел
на първа част „Дизайн на корицата“. Изли-
зайки от познатото и общотеоретичното, тук
В. Вълканова показва възможности на из-
следовател в сферата на дизайна, като с ре-
дица примери и фактология анализира типо-
графския дизайн на корицата, коричния ди-
зайн при поредици и серии, разглежда ва-
рианти на оформлението на гръбчето и фор-
заца на книгата, обложката, ръбовете на
книжното тяло; спира се върху модерни про-
екти за подвързии, не пропуска да припомни
за важността на довършителните процеси със
специални цветове, мастила, лакове, техники
на преговане, щанцоване, бандероли, под-
вързване със спирала; дава и примери с
модерен дизайн на футляри, на книги с мека
подвързия. В същата част се съдържат и ин-
тересни наблюдения върху специфични
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литературни жанрове в сферата на поезията
и драматургични литературни произведения.

Втората част на монографията се съсре-
доточава върху един малко изследван проб-
лем – за микротипографията на книгата, ка-
то тук авторката отново се изявява като от-
личен изследовател на хоризонталния тек-
стов дизайн (дължина на реда; междубуквени
пространства; кърнинг и сричкопренасяне;
параграфи в текста); анализира също и вер-
тикалния текстов дизайн (кегел; лединг);
прави точни наблюдения върху изискванията
и проблемите, свързани с графичната кон-
струкция на текста (равнение на компози-
цията на шрифта; тоналност на шрифтовия
блок; фонове и реверсивен печат). Професио-
нален интерес за специалисти и издатели се
явява подразделът 2.3. Заглавна типография
на книгата, където, използвайки примери от
редица издания и издателски практики, се
изследва типографията на заглавните ком-
плекси, продължена находчиво и в следващия
подраздел 2.4. Визуални елементи и типо-
графия на книгата. На анализ са подложени
съвременните графични подходи в компози-
цията на книгата като цветове, текстури,
линии, бели полета.

Третата част на монографията  прави прег-
лед на традиционните оформителски сти-
лове, правейки наблюдения върху принци-
пите за пропорции, симетрия, простота, ли-
неен строеж, пропорции  на белите полета и
„златното сечение“, контраст; припомня за
композиционни подходи от епохата на класи-
цизма, романтизма, развитието на граждан-
ските стилове, историзма, неокласицизма и
модернизма, художествената практика на
представителите на модерната декорация на
книгата в стил Ар нуво. По-нататък В. Въл-
канова изследва развитието на модерните
оформителски стилове и изкуството на книж-
ното оформление – футуризъм, дадаизъм,
конструктивизъм, идеите за електробиб-
лиотека  и интерактивната книга, Ар деко,
визуалните практики на Швейцарската шко-
ла, оформителските подходи на постмодер-
ната естетика, книгите с триизмерен дизйн
и с версии-отправки към интернет и социал-
ните мре и т.н. Несъмнено, доц. Вълканова е

наясно с тези процеси и тя свободно борави
с тях описва ги и ги анализира, правейки съ-
поставки, вклинявайки се във време, про-
странство, графични идеи.

Вярно е, че у нас в теорията на графичните
и изобразителните изкуства предлага ориги-
нални авторски изследвания, каквито са на-
пример „Сферичната перспектива в рисун-
ката“ от Стефан Лазаров30, „Апликацията в
художествено-изобразителната дейност“ от
Николай Гюлчев31 (разглеждаща графичните
техники и художествени направления колаж,
кубизъм, футуризъм, абстрактно изкуство,
конструктивизъм, дадаизъм, фовизъм и деку-
пажи и пр., с кратки характеристики на техни
видни представители и с примери от печат-
ните комуникации и графичната композиция
на книгата). Тук могат да се добавят и още
изследвания с теоретичен характер на раз-
лични специфики в областта на шрифта, цве-
та и визуалната комуникация, каквито са
книгите на Васил Йончев32, Петко Върба-
нов33, Христо Цацинов34, Христо Кафтанд-
жиев35, или пък изследвания върху графиката
на наши видни издания, каквото е например
проучването на Антония Велкова-Гайдар-
жиева за списание „Художник“36.

Интересни изследвания в посока на гра-
фичната комуникация (предимно научни ста-
тии за детската книга и детското книгоизда-
ване; на бълг. и англ. език) могат да се открият
и в сборниците доклади от научни кръгли
маси с международно участие, организирани
в Сливен в рамките на фестивалите на дет-
ската книга, особено в периода 2008–2015 г.,
каквито са „Детската книга на ХХІ век и ней-
ните читатели (2008), „Развитието на дет-
ската илюстрация и влиянието £ върху дет-
ското четене“ (2011), „Децата и четенето
между традиционната и електронната книга“
(2014), „Съвременната фентъзи литература
за деца – между традицията и новите тенден-
ции“ (2015).

Нека припомним и няколко  библио-
графски факта от родното книгознание. През
1962 г. Г. Върбанов и П. Григоров издават
книга върху книжното оформяване37. През
1967 г. Г. Върбанов и П. Атанасов публикуват
подобно съвместно авторско изследване вър-
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ху оформителските процеси при подготов-
ката на книгата за печат38. През 1994 г. се
появи важна преводна публикация, свързана
с книжните стилове и изкуството на книж-
ното оформление, по изследването на М. В.
Большаков „Декор и орнамент в книге“39.
През 1996 г. Васил Василев (дългогодишен
гл. редактор на сп. „Полиграфия“) публикува
поредица от публикации за класическата и
съвременната типография „Светът на печат-
ната комуникация“40. Ценно и солидно из-
следване „Техническо редактиране на кни-
гата“ (превод от полското издание) осъщест-
вява издателство „Техника“ през 1986 г., една
истинска настолна книга за книжни офор-
мители41.

През 2001 и 2004 г. излиза монографията
на Лъчезар Георгиев „Теория на книгоизда-
телския процес“42, а между 2007–2014 г. са пуб-
ликувани три издания на изследването му
„Композиция на книгата“ (последните две
преработени и допълнени)43. В по-ново вре-
ме с актуални графични анализи и проучва-
ния излизат студиите му „Съвременни тен-
денции в графиката на италианските печатни
медии“44 и „Емблематика на българската ръ-
кописна книга в предосвобожденски изда-
ния“45. Важни отправни ориентири към гра-
фиката на печатните издания и свързаните с
тях печатни комуникации се съдържат и в
монографията на Л. Георгиев на английски
език „Managemeent and strategy in book pub-
lishing and printed communications“46.

През 2008 г. бе издаден изследването на
А. Тотоманова „Книгата и нейното лице“, коя-
то представя идентификационните данни в
изданията и дава примери за тяхното офор-
мление47. През 2009 г. издателство „Сиела“
публикува книгата на Р. Сарджева „Техноло-
гии за печат“, където се прави опит за класи-
фикация на печатните технологии, предста-
вят се накратко видове шрифтове с оглед на
приложението им в компютърните издател-
ски системи48. Тук следва да припомним цен-
ните и полезни справочни издания по поли-
графия и други участия в книговедски изда-

ния на дългогодишния изследовател и пра-
тик Живко Станкулов49.

Припомням само част от тези книговедски
изследвания, тъй като те са ориентирани в по-
сока на книгата и нейната графична визия,
както и към сродните на нея печатни изда-
ния.

Прочитайки внимателно монографиите на
доц. д-р В. Вълканова и като си припомняме
публикациите на мнозина други автори, из-
следващи  книжната графична комуникация
у нас, могат да се оформят и някои дискусион-
ни научни проблеми:
• Докъде и доколко трябва да се говори за

графичен дизайн на книгата и откъде за-
почва техническото редактиране; що е ар-
хитектоника на изданията; що е компози-
ция на книгата?

• В издателската терминология се употре-
бяват: оформяване (смята се вече за оста-
рял), но все още и „техническа редакция“,
„композиране“, графично проектиране“,
„оформление“ – доколко те са съпостави-
ми със считания за по-модерен термин
„графичен дизайн“ (Случайно или не, в
множеството публикации на различни
автори наред с графичен дизайн се упо-
требяват още: оформителски подходи;
композиция, едиториъл дизайн, визуална
журналистика и пр.).

• Имат ли основание възгледите на издате-
ли с дългогодишна практика, които съот-
насят графичния дизайн преди всичко до
проектен метод; до графичен проект с арт-
специфика, отнасяща се преди всичко до
изработването на графичен проект за ко-
рица, обложка и илюстриране на книж-
ното тяло при специфични книги (напр.
издания, свързани с изобразителните из-
куства; детски художествени книги; фен-
тъзи книги за деца и тийнейджъри; дет-
ски енциклопедии; историко-книговедски
изследвания с разнообразен илюстративен
материал в книжното тяло; книги за ви-
зуалната комуникация и пр.). И не отвежда
ли обичайната издателска практика към
схващания за графичния дизайн като „арт-
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занимание“ и „арт-процес“ в контекста на
общата композиция на книжното издание,
най-вече при книги с висока степен на ху-
дожественост, експерименталност, креа-
тивност и иновативност в творческото
мислене?

• Прави ли са книгоиздателите, когато прие-
мат техническата редакция като неизмен-
на част от общия издателски процес по
подготовката на книгата за печат (нейното
оформление; графичното £ структуриране,
при спазване от страна на техническите
редактори (оператор-редакторите, работе-
щи с издателски програми) на общата гра-
фична концепция за тематичните направ-
ления, поредици и серии?

• В контекста на съвременния книгоиз-
дателски процес не трябва ли отчетливо
и ясно да се дефинират длъжностните ха-
рактеристики на: арт-директор; художест-
вен редактор; графичен дизайнер; худож-
ник-оформител; художник-фотограф; ху-
дожник- илюстратор. Какви са функциите
на художествената редакция на издател-
ството и графичният дизайнер не е ли част
от тази структура? Или доколко тази редак-
ция вече би следвало да наричаме с малко
по-модерното и не чак дотам популярното
у нас име „Дизайнерски отдел“?

• Процесът на практическото композиране
на книгите „без екстри“ в оформлението
могат ли да бъдат работа само на операто-
рите-редактори, които добросъвестно си
спазват утвърдената графична концепция
на издателството?

• Как трябва да наричаме днес довчераш-
ните уредници-оформители на вестници
и списания – те представители на едито-
риъл дизайна (или на визуалната журна-
листика) ли са?

• Достатъчна ли е фигурата на арт-дирек-
тора на печатна медия да замести цялост-
ната дейност по мениджмънта на произ-
водството и в изпълнение на типологич-
ния модел на съответната медия (в това
число и някогашната фигура на отговор-
ния секретар)?

Има и още въпроси, които може да си
зададе изследователят, прочитайки внима-
телно научните книги на доц. д-р Веселина
Вълканова. Монографиите £ предизвикват
размисли за съвременното състояние на гра-
фичната комуникация у нас и по света. Пра-
вейки обаче цялостен преглед на научното £
творчество, наблюдаваме следните позитив-
ни посоки:
• Монографиите на В. Вълканова обоб-

щават най-доброто от проучванията на
наши теоретици в сферата на визуалната
комуникация и графичния дизайн и на
много места ги доразвиват.

• Монографичните изследвания на В. Въл-
канова са в унисон със съвременните тен-
денции, свързани с проучванията на гра-
фичния дизайн на печатните медии и
книгата и считам, че те са съпоставими
с водещите международни изследвания в
тази сфера.

• Особено важни са приносите на В. Въл-
канова върху графиката на всекидневни-
ка, онлайн емисиите на пресата, списа-
нието и в цялост – върху съвременния
медиен дизайн.

• В монографиите си, свързани с различни
аспекти на графичния дизайн, доц. В. Въл-
канова демонстрира широка библио-
графска осведоменост, която е особено
впечатляваща по отношение на чуждо-
езиковите източници. Използва се и до-
бросъвестно позоваване на авторите и
цитирането им под линия. В моногра-
фията „Медиен дизайн“ е приложен „Ин-
декс“ (азбучен именен показалец).

• Научната значимост на представените
тук монографии от В. Вълканова се до-
пълва от речниците на издателско-
полиграфическата терминология.

• Научното творчество на В. Вълканова и
особено представените в настоящата
статия научни книги са важни ориентири
в обучението на студентите по специал-
ностите Журналистика, Книгоиздаване,
Връзки с обществеността и сродни на
тях медийни специалности  в българските
университети.



 

23             Íàó÷íî ñïèñàíèå çà êíèãàòà

• Самите монографии на В. Вълканова са
стилно оформени, с оригинален графичен
почерк, реализиран лично от самата нея,
което пък отличава нейните авторски
издания с мигновена разпознаваемост, ес-
тетика, функционалност и хармонично
звучене – важни белези за творческа
научна зрялост.
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